

我的恩人

姜道章

棗陽縣中兩位訓導主任馬世謙和陳家國

襄師訓導主任榮輝

襄陽行政專員公署的一位官員

湖南瀏陽商人

顧子林先生

亞才表哥

張家鼎表哥

鐵道兵團醫務室主任

李序僧學兄

史光華學兄

沙學浚教授

洪國平博士

張鏡湖博士

郭廷以教授



我一生受到不少人幫助，是我的恩人，包括下列十五人：

棗陽縣中兩位訓導主任馬世謙和陳家國：民國三十二年（1943）至民國三十五年（1946），初中三年，批准我寒暑假留校，學校供給食宿，解決了我三年吃住的問題。

襄師訓導主任榮輝：民國三十六年（1947），學校訓導主任榮輝老師批准我暑假留校，學校供給食宿，全校只有我一個人留校，他叫我管伙，同廚房的大師傅們一起吃飯，跟我在棗中的情形一樣。

襄陽行政專員公署的一位官員：我離開襄陽那天，一大早他在襄陽汽車站安排我坐到武漢的汽車，是一輛運枸杞子的貨車。

湖南瀏陽商人：運綏遠枸杞子到武漢的商人，我坐他們的車從襄陽到漢口，只知道他們是湖南瀏陽人，領頭的會講普通話，一路上很照顧我，到了漢口，又約我到他們住的旅館吃住，十分難得。我也幫助了他們，我們坐的車是湖北公路局的貨車，車到漢口因車燈壞了被警察扣押，我向警察局交涉，警察讓我們乘客離開，那時社會比較重視學生。

顧子林先生：顧先生是江蘇松江風涇石湖蕩人，我逃離青年軍 208 師，躲在他家，等軍隊走完後，顧先生叫我出來，我將軍服脫了給他們，他給我一件舊衣服，不合身，勉強穿上，顧先生又給我兩塊年糕，我離開石湖蕩，先是走路，走到嘉善火車站買票乘火車到杭州。



亞才表哥：民國三十七年（1948）陰曆二月初，與亞才表哥取得聯繫，他叫我去漢川，我從青山坐船到漢川，那時他是漢川縣長傅良居的機要秘書，經他協助，我被聘為漢川南河渡小學教員，教授五年級和六年級算術。我到漢川的第一天，亞才表哥帶我到一個理髮店剃頭，並替我買了一件襯衫和一條褲子，第二天又安排縣政府一位職員陪我到南河渡。

張家鼎表哥：民國三十六年（1947）年底，一天我在武昌湖北省國民黨黨部門前見一字條，字條上寫的是「棗陽同鄉在內開會」，我喜出望外，進到會場，見到國大代表張家鼎先生，是他在主持開會，他說跟我是老表關係，他介紹我到在青山的湖北省立訓練團陷區高中部就學。

李序僧學兄：跟我在台灣鳳山五塊厝陸軍第四分校入伍生總隊同事，他考上臺灣省立師範學院，他提供我不少考試的信息，後來我也考上臺灣省立師範學院。

鐵道兵團醫務室主任：我是醫務室司藥，考上臺灣省師範學院後，是他讓我到師範學院住宿上課。

沙學浚教授：聘任我為師範學院史地學系助教。

史光華學兄：電話告訴我新加坡南洋大學在台北國賓飯店會見申請教職的人，我順利到南大任教。

張鏡湖博士：幫我獲得夏威夷大學地理學研究所博士班獎學金；後來又約聘我到文化大學地學研究所任教，頭两年是教育部客座教授，薪水較高。

洪國平博士：聘請我到新加坡南洋大學地理學系任教，薪給比當時台灣者要高很多。

郭廷以教授：我到紐約哥倫比亞大學看書，收集博士論文材料，住在郭老師寓所，當時郭老師是哥倫比亞大學訪問學人，老師和師母待我甚厚。